

未来5年,每年滚动推进1000个以上省重大项目,每年完成投资1万亿元以上

“千项万亿”工程,如何谋增量

本报记者 郑亚丽

年,浙江每年都要举行两次重大项目开工,去年更是首次举行了3次。

过去一年,国内外环境日趋复杂,不稳定性和不确定性因素明显增加。这一背景下,浙江以重大项目建设为抓手,开展扩投资优结构攻坚行动,大力实施扩大有效投资政策20条,实现了对全省经济稳进提质的支撑作用。

未来5年,浙江经济增长的空间在哪?“千项万亿”工程是积极增量,“带动全省固定资产投资增长快于经济增长”的目标,也透露出“千项万亿”工程的初衷。

开局之年很重要。2023年,目前浙江已安排第一批791个项目,全年计划投资8337亿元,其中新建项目251个,续建项目540个,年中还将增补一批重大项目。

为何非推不可

浙江是资源小省,却实现了向经济大省和经济强省的跃迁。究其原因,和重视投资与重大项目建设不无关系。早在1998年,浙江就以投资为抓手,为稳增长、调结构、惠民生提供强劲动力。

记者从省发改委了解到,过去25年,浙江先后组织实施“六个一千”工程、“五大百亿”工程、“三个千亿”工程、“411”重大项目建设行动和“4+1”重大项目建设计划等5个抓投资载体,累计完成固定资产投资10万亿元以上,成为拉动浙江经济发展的“定海神针”。

如2003年至2007年,浙江就针对经济快速发展背景下的“成长烦恼”,组织实施“五大百亿”工程,着力补齐能

源、交通等设施短板,强化再发展的平台和载体,5年完成投资3965亿元。

2008年至2012年,浙江针对国际金融危机背景下的新动能培育,组织实施“三个千亿”工程,着力加强基础设施网络、基本公共服务、现代产业项目投入,5年完成投资6460亿元。

显然,在不同的发展阶段,浙江的投资重点和主题也不同,但都精准切中了发展的难点痛点。

过去5年亦是如此。2018年至2022年,浙江针对高质量发展的短板弱项,组织实施“4+1”重大项目建设计划,着力加大交通、生态环境和公共设施、高新技术产业、民资参与PPP等领域投入,预计5年完成投资超过5万亿元,一大批交通、能源、水利等重大项目建成投用——

杭州至黄山、杭绍台、商合杭、九景衢等4条高铁建成通车,新增高铁里程数551公里;新增高速公路里程数1177公里,实现高速公路陆域“县县通”……不难看出,浙江推出“千项万亿”工程,不仅是投资传统的延续,更是在外部多重因素影响下,“三驾马车”中出口与消费相对疲软、投资担当起领跑重任的新解法。

重中之重是什么

今年启动的“千项万亿”工程,和以往有何不同?“针对性更强。”省发改委相关负责人介绍。如针对制造业投资占固定资产投资比重低,2021年为18.6%,低于江苏22.5个百分点;缺乏直连珠三角、成渝

等城市群高能级通道,与长三角及周边省市互联互通水平有待提高,等等。

因此,细看扩大有效投资“千项万亿”工程实施方案,交通和制造业领域等都是重头戏——未来5年,交通强省工程有291个项目,计划投资20821亿元;先进制造业基地工程涉及212个项目,计划投资16672亿元。

先进制造业是浙江的核心竞争力所在。在这一领域,浙江将围绕以“415X”先进制造业集群为核心的制造强省建设,实施新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等重大工程。

能源是浙江的短板。在“千项万亿”工程中,浙江聚焦清洁能源保供,提出实施清洁能源、LNG接收站、石油储运等重大工程87个,5年计划投资6206亿元。

“从质量这个视角看,‘千项万亿’工程中的重大项目都聚焦于相关领域的迭代提升。”潘毅刚说。

如科技创新领域,浙江将实施高能级科创平台、重大科技基础设施、网络基础设施等重大项目62个;水网提升安澜领域,要聚焦打造安全美丽的现代化“浙江水网”,构建“三纵八横十枢”的浙江水网总体格局。

在保障举措上,列入“千项万亿”工程的项目,浙江将在土地、用海、资金、环境容量等要素上,实行应保尽保。

据了解,浙江计划5年累计保障省重大项目建设用地30万亩以上,其中通过省重大产业项目落地保障10万亩左右,每年各类融资支持5000亿元以上。

浙江新年招商首团奔赴香港

本报杭州1月10日讯(记者拜喆喆 通讯员 陈月亮 陈频频)10日下午,浙江新年招商首团奔赴香港,开启为期4天的招商推介行程。

以“投资浙里”全球大招商年为载体,今年,我省预计组织超200个团组赴欧洲、日韩等地。省商务厅副厅长、招商团团长石琪琪介绍,浙江将围绕“415X”先进制造业集群建设,招引高质量制造业项目和现代服务业项目,一季度将有50多个团组出访。

“首站选择香港,是因为香港是国际贸易的桥头堡和国际金融中心,是连接内地与全球市场的重要桥梁。”团组

秘书长陈频频介绍,团组将拜访香港投资推广署、香港贸易发展局、香港科技园等机构,与普华永道等服务中介及部分跨国企业深入交流,并参加亚洲金融论坛,推介浙江投资环境。

除了“走出去”招商外,今年,浙江还将通过基金招商、中介招商、平台招商、驻点招商,扩大外资招引渠道,出台新一轮外资招商引资促进政策,为新年经济工作的开门红添砖加瓦。

据统计,2022年,我省实际使用外资实现平稳增长,1月至11月,我省实际使用外资182.1亿美元,较上年同期增长11.4%。

3月底前举办招聘活动700场以上 2023年浙江省春风行动启动

本报金华1月10日电(记者傅颖杰 蒋欣如 通讯员 童伟宏 王辉)10日,2023年浙江省春风行动暨就业援助月活动启动。

本次活动以“春风送真情 援助暖民心”为主题,由省人社厅、省经信厅、省民政厅等10个部门联合主办,省社会保险和就业服务中心、金华市人社保局、金东区政府承办。

本次活动将持续至3月底。其间,全省各地各部门将举办各类招聘活动700场以上,集中为有就业创业

意愿的农村劳动者、符合认定条件的就业困难人员及有用工需求的用人单位提供就业帮扶和现场招聘等服务。同时,全省人社保部门将在互联网平台开展直播带岗、云招聘等活动,实现求职招聘线上线下双向渠道运行,求职者可以足不出户找工作。

当天的活动现场,有60余家各行业知名企业现场招聘,提供就业岗位1000余个,共有1200余名劳动者进场求职,达成初步就业意向300多人,直播带岗观看人数13万多人。

杭州市与阿里巴巴全面深化战略合作

本报杭州1月10日讯(记者祝梅 唐骏彦)10日,杭州市政府与阿里巴巴集团签署全面深化战略合作协议。根据协议,双方将持续扩大技术与研发投入,合力打造综合性国家科学中心;聚焦智能物联和高端制造业,打造高能级产业生态圈;优化平台经济发展环境,助力服务业高质量发展;发挥技术和生态优势,助力打造共同富裕、双碳和弱势群体保护“杭州样本”;深化数字杭州建设,打造社会治理现代化标杆城市。

扎根浙江,阿里巴巴与浙江经济社会发展高度交融。据悉,杭州市政府将支持阿里巴巴核心自主研发成果

在杭州率先适配落地,支持在云计算、大数据、人工智能、区块链等领域的技术研发,鼓励新技术与新模式在杭州先行先试。阿里巴巴将积极投身并支持杭州科研创新,在智能物联产业生态建设、支持数字经济新业态发展、助力共同富裕、办好亚运等方面与杭州同频共振,不断提升数字经济发展支撑能力。

自2013年首次签约至今,杭州和阿里巴巴共同实施166个战略合作项目,阿里巴巴已成长为服务全球13亿消费者、服务860万家商户的平台企业,带动的直接和间接就业机会超过6000万。

缙云潜明水库引水工程通水

本报缙云1月10日电(记者杨世丹 县委报道组 汪峰立)10日,缙云县潜明水库引水工程通水,相较原定工期提前了一年。优质的潜明水库水取代好溪地表水,成为缙云县城及壶镇集镇中供水水源,惠及约23.5万名群众。

缙云县潜明水库引水工程是省重大水利工程,该工程以壶镇镇潜明水库取水口为起点,通过输水隧洞、管道等,途经5个乡镇(街道)、15个行政村至终点五云街道双潭水厂,输水线路总长34.3千米,工程初步设计核定总投资5.4851亿元。

看,11市有哪些项目“王牌”

本报杭州1月10日讯(记者夏丹)手握重大投资项目,就相当于握住了稳经济的“大牌”,而制造业大项目更是其中的“王牌”。

当前,浙江启动实施扩大有效投资“千项万亿”工程,其中产业项目是一大亮点。浙江即将进入省两会时

间,浙江日报、浙江新闻客户端推出重磅新媒体产品《浙江十一市“耍大牌”!》,集中展示浙江11个设区市的单体投资最大制造业项目。窥一斑见全豹,透过它们能看到浙江经济的未来。



(紧接第二版)参会前他专门进行了走访调研,精心准备了多条建议,“我特别关注渔业可持续发展的问题,希望在本次两会上听到更多关于推动渔业转型升级、加强渔业人才培育的新举措。”在宁波代表团驻地,省人大代表、宁海县圣猴果蔬专业合作社理事长裘银芳娴熟地使用“省人大代表”浏览会议资料。“我第三次当选省人大代表,这是大家对我的信任,我要更好地为群众代言。”这次省两会,她继续为农业发展、农民增收欢呼。结合平时工作思考和深入调研,她带来了加强“新农人”群体培育和发挥农民专业合作社销售优势促进共同富裕

两个建议。省人大代表、衢州市衢江区中医院党委书记、院长毛剑霞完成报到手续后,抓紧时间对院内对建议进行最后修改。今年,她重点围绕民生方面带来了10个建议。“比如中医药如何在疫情防控中发挥更大作用、关注‘一老一小’问题及建立完善基层养老机制等,争取为更多群众解决实际问题。”她说。只争朝夕,不负韶华。在党的二十大之后我省召开的首次省两会上,代表们将齐心协力,把更多基层声音和百姓热盼传递到会上,为浙江在奋进中国式现代化新征程上担使命、创佳绩贡献智慧和力量。

杭温铁路二期最大跨度连续梁合龙



图为杭温铁路二期最大跨度连续梁合龙现场。

浙江交通集团供图

本报浦江1月10日电(通讯员高天峰 杨晶晶 记者张帆)10日凌晨,轰鸣的作业声回荡在浦江县浦阳江的桥面上空。在60多米高的桥梁梁体上,20名作业人员在凛冽寒风中手持混凝土振捣棒进行合龙作业,将混凝土均匀注入梁体。经过4小时紧张作业,由浙江交通集团主导投资建设的杭温铁路二期项目最大跨度连续梁跨过浦阳江顺利合龙。由此,杭温铁路二期架梁通道成功打通,为今年7月全线桥通赢得先机。

杭温铁路二期项目是我省首条省方全资建设的高铁,总投资94.8亿元,新建正线全长59公里,设计行车时速350公里,计划2024年6月建成通车。建成后串联起杭州、金义都市经济圈,是我省实现“省域1小时交通圈”的关键工程。

浦江特大桥全长6700余米,是杭温铁路二期项目最长桥梁,因跨越浦阳江、G60沪昆高速及多条地方道路,施工难度大、安全风险高。本次合龙的连续梁全长390米。

我省工会组织关爱困难企业、困难职工、医护人员等 为一线劳动者排忧解难

总工会走访调研服务组,直奔受疫情影响、暂遇生产经营困难的杭州保灵集团有限公司,详细了解企业发展情况,送上慰问金。公司相关负责人透露,企业正面临产品生产销售持续下降的压力。走访调研服务组通过与员工面对面交流了解到,疗休养、一线体检等工会特色活动能精准服务员工,有效激励他们为保障公司平稳运行出力。走访调研服务组当即表示,将敦促地方工会加大对公司工会的指导和服务。

兜住职工的生活底线,努力使他们的获得感安全感幸福感成色更足。在杭州城北电气承装公司,走访调研服务组关切询问困难职工师傅,送上慰问金和大礼包,鼓励他树立生活信心。在杭州市凯旋街道的诺巢蓝领公寓,集中居住着外卖小哥、快递员等新就业形态劳动者。省总工会走访调研服务组实地调研公寓的居住条件,走进公寓内的职工之家,看见一名快递员正在看书。“听说提高学历、技能,能涨工资,还能成为高层次人才,哪里可以学?”这位快递员问。走访调研服务组告诉他,工人文化宫、职工服务中心等

服务阵地免费开放,地方工会可根据他们的需求,提供订单式的就业技能培训,线上线下灵活开展。在杭州市九堡街道社区卫生服务中心,了解到一线防疫医护人员工作“连轴转”的情况,走访调研服务组现场宣传了省总工会日前出台的关爱医务人员十项举措,告知医疗单位工会要积极协助行政部门合理安排一线医务人员的工作。 “希望我们的走访调研服务,能在新形势下不断开拓工会工作新领域,实打实帮助企业 and 职工解决困难和问题。”省总工会相关负责人表示。

财政厅相关负责人说。据了解,在了解到正泰集团的需求后,省发展改革委与财政、经信等多部门联合研究,明确今年浙江将继续执行政府采购支持中小企业发展的政策措施,特别是对首台套产品、制造精品等创新技术、产品和服务,要落实政府首购制度,支持专精特新企业、创新产品和服务参加政府采购活动。南存辉的另一个期盼与“地瓜经济”密切相关。当下,正泰集团已在海外成立30多个子公司,与80%以上的“一带一路”沿线国家建立不同程度的合作关系。面对国际蓝海,南存辉希望更多企业能走出去:“建议支持企业拓展跨国投

政企合力,为发展造血通脉

资领域,特别是‘一带一路’新能源等绿色国际产业投资合作。” “‘一带一路’是重大机遇,我们将为更多企业创造良好环境,借助企业发展反哺省域发展。”省发展改革委相关负责人介绍,为此,浙江已成立“一带一路”综合服务联盟,并建立重大项目库,出台专项金融政策。此次,正泰集团也加入到联盟中,接下来将获得各项“一带一路”政策信息等服务。推动高质量发展,不仅要激发内生动力,提升“造血”功能,还要畅通经济大动脉。

浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长毛剑宏对此深有感触。近年来,浙江持续优化调整运输结构,大力发展海铁联运、海河联运、国际联运等服务模式,更好服务构建新发展格局,走在全国前列。他建议:“为进一步降低企业综合物流成本,提高浙江港口在腹地市场的竞争力,可通过设立省级海铁联运、海河联运专项基金,提升多式联运竞争力,助推‘浙货走浙港’。” 对此,省发展改革委积极对接、研判形势,及时出台专项举措,从多个层次、

多个方面给予政策支持。目前,省财政厅会同嘉兴市,对海河联运实施财政补助;宁波市会同省海港集团,对海铁联运实施财政补助。 向全国腹地延伸经济大动脉,将打开内陆大市场。“在服务省内企业走出去之余,也要充分发挥浙江港口优势,支持和服务好兄弟省份对外开放。”毛剑宏建议,浙江要将海铁联运、江海联运作为省委、省政府与长江沿线和中西部省份交流合作的重要内容,形成陆海内外联动、东西双向互济的对外开放新格局。 “实施海铁联运工程,将为物流环节降本增效,促进国际国内两个大循环。”省发展改革委相关负责人说。针对

企业建议,一方面,浙江将与湖北、四川等省份合作建设物流中转节点,提升抵达长江中游港口、川渝港区的船只吨位。另一方面,根据宁波舟山港海铁联运内陆业务点布局,在中西部地区优化铁路集装箱场站布局,相关内容已在省政府与国铁集团签订的战略合作框架协议中明确。 “省级部门打实解决问题,举措既实在又精准,是集团业务拓展的‘及时雨’。”毛剑宏表示,政府的有力举措进一步提振了集团建设世界一流强港和世界一流企业的信心。南存辉也认为,一系列举措找准切入点、紧盯关键点、抓住着力点,为企业提供了新的发展契机。